

岁月悠悠

小学同窗

■林希文

我的小学是四平路第二小学，简称四平二小，就坐落在杨浦区同济新村里。

我的启蒙老师名叫周元，是一位比较年长的女教师。记得开学前，她就来我家家访，了解我的生活自理能力，这对打消我的入学恐惧起了很大的作用。还记得她跟我说话轻声细语，让我觉得她就像个慈祥的奶奶。现在想想，全班五十多名学生，这一家一家的走访也是很大的工作量。

开学了！我们背起小书包走进了一年级三班的教室，书包都是很简朴的人造革包，铅笔盒是铁皮的，铅笔、橡皮都是两三分钱买来的。从此我们是同窗，将要一起度过六年半的小学时光。

我们小学有正式的教室和前后操场，还有几排简易教室。我们也常常在简易教室上课，这种教室位于后操场，从墙上的破洞里我看见这墙是用竹篱笆扎的，外面用拌了稻草的泥糊了糊，玻璃窗也常常破损。我们的后操场也够糟糕，一到下雨就是一片汪洋，老师们用砖头石块垫出“踏步”，我们这些小同学就在“踏步”上一蹦一跳跳到教室里。雨天教室里一地泥，冬天个个手冻得通红，长满了冻疮。

周老师教我们语文算术，还带我们做广播体操。我看到，她的一只胳膊不能举高。

她告诉我们举起来会很疼，现在想来可能是有肩周炎之类的疾病。

虽然我们年纪小，可是没有叫苦的。不下雨的时候，我们在操场上玩得还挺欢，女孩子扔沙包、跳绳、跳橡皮筋，捡块小瓦片就能玩“造房子”。我至今记得跳橡皮筋时唱的儿歌：“学习解放军，战斗英雄黄继光，黄继光、邱少云，他们牺牲为人民！”

男孩子们喜欢玩斗鸡，用手扳起一条腿去冲撞对方，看谁勇敢站得稳。有时候他们也挖个浅浅的坑，把枯树叶拢进去轮流朝里跳！周老师还教我们做过毽子，先是用纸加纽扣做，踢踢就散了。后来我们的毽子越做越高级，新村里的公鸡尾巴成了我们偷袭的目标。

我们不仅能苦中作乐，而且也很愿意为改造校区条件出力。我们曾跟着老师用土填平操场上的低洼。大约在二年级的时候，我们还跟着中高年级的同学们一起完成过一件壮举：填起一个领操台！

学校原来没有领操台，后来学校的围墙从竹篱笆改为用大水泥块砌。校方就用一些造围墙的水泥块围了领操台的四周，然后发动全校师生用畚箕装土填进去。我们从小就弄小半畚箕，周老师带头不顾胳膊疼，双手端着一畚箕土往里倒！就这样人多力量大，一段时间后，那领操台居然真的建成了！

那个年代的小学生很听老师的话。老师说除“四害”，我们就都去打苍蝇，打了还要装在火柴盒里交给老师计数；老师说要拾金不昧做好事，我们就把捡到的不管有用没用的统统交给老师！老师说要艰苦朴素，我们恨不得在衣服上多打几个补丁！老师说要有礼貌，迟到了要向老师和同学们鞠躬道歉，我们都规规矩矩地照做。老师每天给我们讲乱攀乱爬发生事故的例子，我们也就注意安全。放学回家还分片排好队，轮流当小队长喊口号走到住

宅楼前才解散。从没有要家长接送的。

上午上完课，下午有学习小组，都是三两个同学一组，自己走到一个同学家里坐在小板凳上，就着小矮桌或大椅子写作业。我们管这叫“做小组”。去的这家老师多数特意安排是有家长在的。周老师自己下午经常会来查小组。

我父母都上班，到我家来“做小组”的是住在我家楼下的汪同学。记得我们第一次“做小组”，写完书面作业后还有一个作业叫“书空”，我不懂什么叫“书空”，他说：“没关系，我们不用做了吧！”没想到第二天周老师让我们两个给全班表演一下怎么“做小组”，到了“书空”这一环节我有点蒙，只见汪同学有板有眼在空中划着字，嘴里还念着笔画，我赶紧照猫画虎舞弄了一番，这才明白什么叫“书空”！

小孩子在一起，发生磕磕碰碰的矛盾总是有的。周老师教我们不能打架，要讲道理。我的同桌是孙同学，总是一下课就叫着找老师“评理”！其实都是些诸如越过桌上“三八线”之类的鸡毛蒜皮小事。周老师从不烦他，每次都耐心地调解。

可是有一天出了一件“大事”！我从教室里逃学了！

起因是我在黑板上演算一道乘法题，我忘了“五七三十五”这句乘法口诀，引起了班上男同学们的哄笑。我一气之下推翻课桌，拽出书包就往校门口跑！那天的教室是位于前操场正式教室中最左边最大的教室，窗外有一棵大柳树。我跑过了大柳树，跑过了半个操场，只听得身后周老师在喊我的名字！我停下了脚步，回头一看，周老师跑得气喘吁吁，她喊着我的名字说：“你再这样我就不喜欢你了！”我一听，马上跟着周老师乖乖回教室坐好了。周老师批评了起哄的男同学们，带头的丁同学下课后跟我说了“对不起”。

周老师常常指着窗外的大柳树说：“你们都是小树苗，以后会长成像这样的大树。我要教你们到六年级，送你们毕业！”她还带着我们在校园里扦插了很多树枝，我们和周老师一起盼着小苗成长壮大！

然而，谁都没有想到，小树枝还没有来得及生根发芽长大，校园里就发生了颠覆性的变化！课不上了，《小猫钓鱼》《孔融让梨》的课文不念了，墙上地上是标语、大字报，小学生们的欢呼声、打闹声、嬉戏声喊：“打倒！”被打倒的居然也有我们的周老师！

我们不敢相信自己的眼睛，我们不敢再和周老师打招呼，我们总想着也许明天就可以有机会喊一声“周老师好”！但是不到十岁的我们不懂，有些事，是没有明天的！

十年浩劫过去后的一天，我又回到了小学，大柳树还在，周老师带我们垒的领操台还在。但是周老师早已经看不到这些！耳旁，仿佛还回响着老师们在周老师的平反大会上声泪俱下的思念！

如今，我的小学同窗通过微信群又渐渐走拢。我们虽然都已年过花甲，有的还生活在海外。但同窗发小的纯真情谊难忘！每年的几次相聚是最快乐的时刻，回忆起儿时的点点滴滴，我们都会不约而同地想起我们的周元老师。她是我们的启蒙老师，她把爱都给了我们，我们永远怀念她！

文苑投稿电子信箱：
zfk@yptimes.cn，欢迎投稿



巴尔干布勒格那圣马克大教堂 ■张文忠

生活故事

啤酒加花生 惬意度炎夏

■刘翔文

鄙人是个一年四季喜欢在游泳池里舒臂展腿的游泳爱好者，炎炎夏日，“扑通”跳入泳池戏水，当然是消暑的最佳良方。

然而，每年进入七月，原本宽敞的泳池，一下子就成了拥挤不堪的澡堂，男女老少们扎堆在泳池里，犹如下锅“煮饺子”般动弹不得的浩大场面，令我望而生畏。

去年经不住酷热折磨，咬咬牙竟然跃入泳池，谁料，还没来得及划水，胸脯就被一位体魄健硕的老阿姨狠狠地踹了一脚，疼得双眼冒金星，差点沉入池底“永世不得翻身”。好在我泳技尚可，立马自救脱险。而这位老阿姨却若无其事般，一个鱼跃式自由泳扬长而去，消失在茫茫人海中。我负伤艰难爬上泳池后，只得悻悻然边叨道：“我的老阿姨，算你狠好伐，这个泳池是你的，我走。”边背着一堆游泳装备打道回府。

唉，炎夏的泳池，绝对不是消暑的“天堂”！痛定思痛，这泳池可是万

万去不得了。那么，今夏消暑去哪里？炎夏，我该如何消暑？这于我是个重大的“民生问题”。独自大汗淋漓地坐在家里，心中甚是憋屈。

喝酒！愁苦之际，我突然强烈产生一股喝酒的欲望。原本一直是遵守喝酒不游泳，游泳不喝酒规矩的，既然老阿姨一脚将我踹出了泳池。那我只能呆在家里喝几杯小老酒了。

走进厨房，拉开冰箱，拿出一听啤酒，但下酒菜却没有。下楼去超市逛了一圈，没啥可买，买了几袋油余花生米。随后返家，悠然打开啤酒，先朝嘴中扔了一粒花生米，咀嚼几下，再举杯猛灌一大口啤酒，刹那间，一阵无法言传的透心凉，从口腔直冲肚子底部，大有“飞流直下三千尺”的凉爽。紧接着，脑门上高温炙烤流下的汗珠，竟然神奇般逐渐消失。

惬意，太惬意了。甘醇醇厚的啤酒，在盛夏绝对是消暑好东西啊！此后，每天下班回家，晚餐时必定要在餐桌摆上一罐冰镇易拉罐啤酒，一碟油余花生米，随后拿起啤酒罐，右手

潇洒地一挥，聆听着拉开啤酒罐时“噗”的一声，目睹着随之泛出的一阵阵散发着酒香的泡沫，感觉实在是太好了，不喝已醉。

几口冰镇啤酒，几粒花生米下肚，疲惫、炎热统统一扫而光。一罐啤酒喝完，微醺的我，或打开音响，闭合双眼躺在沙发上，沉浸于舒伯特小夜曲优美旋律而不能“自拔”；或换上运动鞋，迎着习习凉风，沿着小区内外的绿荫道“胜似闲庭信步”。

今夏，我不去泳池。啤酒加花生，惬意度炎夏。今夏还有了世界杯，有梅西、有C罗，还有法国队那19岁的神奇小子姆巴佩等足坛巨星陪我一起玩，感觉这个夏天好“奢侈”。因此，啤酒一定多喝几罐，花生米也一定多弄几碟。曾有多位朋友力劝我把花生米换成小龙虾，说是啤酒加小龙虾才是观看世界杯的最佳搭配，被我严词回绝了：“兄弟，谢谢侬好伐！小龙虾这劳什子，剥起来多烦，一只还没剥完，早已满头大汗，哪里是消暑，简直是为自己找‘酷暑’啊！”

杨浦记忆

慢行小街

■竹天文

刚搬到新家时，不知周围院巷方圆深浅，寂寂无声的小区与一条新村小路相邻。百米长的水泥小街南接周家嘴路，北临控江路，夹在繁忙通衢中的这条路是百姓生活一条街。

路的中端是一家惠民菜市场，左邻右里皆是鱼肆饼铺，油坊米店。每天清晨市场门口车水马龙，睡眼朦胧满脸倦容的摊主把水灵灵的蔬菜从面包车上装卸而下，随后运送至灯火通明下的三尺柜台，远远望去里面已是人头攒动，卖菜的阿姨叔叔亮起大嗓门吆喝，你若买菜送你青葱。走过路过总是一句，阿姨爷叔买点啥？

葱葱的灌木从四方运来，傲立于这座将近四千平米的园子，树木之间雏菊、桂花、紫薇等四季花卉杂置其中，五颜六色煞是可爱。人说这是口袋公园，而我却觉得这如同神笔马良的画中公园，以前抬头是店铺低头是小摊，路人购物结束后就疾步离去，如今店铺倏忽间减少突然多了一个可以伸展腰肢、观花赏树的自然天地，走路不必风风火火，笃行慢步的节奏让我心绪安宁，眼清目明。每天清晨路经此地的过客都会像我一样放慢脚步，欣赏这片养眼舒心的绿色风景线。夜幕降临时，更多的居民都会在其中信步畅游，呼吸草木之清香，闲聊家长与里短。

有景可观必慢行，怡人之地顺人心。“前有住宅，后见花园”的宜居梦想未曾料到就在年内得以实现，推窗可见的美丽园景，让我这个曾经的急行客变成了慢步人。